財團法人七星農業發展基金會

「111年度臺北市關渡及洲美農業區農業模擬精進計畫」
需求說明書
一、計畫依據：111年度臺北市農業振興方案計畫 
二、補助單位：臺北市政府產業發展局

    執行單位：財團法人七星農業發展基金會
三、計畫時間：民國111年7月1日-11月30日
四、計畫地點：臺北市關渡平原及洲美地區農業區
五、經費預算：新臺幣玖拾伍萬元整(含稅)

六、需求內容說明： 請廠商就以下工作項目規劃設計
1.    提出關渡平原及洲美平原未來農業發展空間整體發展定位:
依據市府政策及產發局之需求，盤整關渡平原及洲美農業區範圍之相關基礎分析及計畫資料，釐清現況課題與短期因應對策具體方案，並對農業發展第五類(大度路以北及洲美)及國土保育第四類(大度路以南)提出未來農業發展空間整體發展定位。根據近年國內外趨勢研究及政府上位計畫內容，淨零碳排將成為未來30年城市發展推進與轉型的目標，而關渡平原做為首都圈唯一農業區並具有調節氣候、防災防洪與環境教育有其重要功能，對於未來定位上朝著永續發展目標推動是與大眾溝通之重點之一，因此未來中長程發展策略亦須扣合相關內容。
整體農業發展策略待釐清之議題：
(1) 釐清國土功能分區下，農五、國四及城一未來發展脈絡，與專家學者評估階段性因應辦法。相關議題如下：
A. 農五及城一緩衝帶因應方案
B. 國四（景觀公園及公園用地）短期未徵收前土地使用(土管)及了解未來徵收時程及相關空間利用願景。
(2) 分析短期農業發展及轉型因應策略，相關議題如下：
A. 釐清農地重劃可行性
B. 評估環境補償機制與國內外案例於關渡示範之可行性
C. 檢討農業基礎設施完備性（改善農路、水路之環境方案）
D. 提擬農業創新輔導轉型計畫可能方案，引導發展適合都市型農業，例如農業稻田生態導覽旅遊、關渡平原創意線上線下行銷推廣、再生農業碳農補助方案等。
E. 評估周邊企業循環經濟及企業CSR相關合作方案
2. 「農業示範基地」先期規劃：
目標:為強化市府政策與民溝通，希望透過於關渡平原上之「實體基地」以活動、展覽策劃、工作坊等形式做為長期地方議題討論及公民參與的溝通媒介，以軟性方式傳遞未來農業發展趨勢與地方產業、企業合作可能。農業示範基地建置建議分為三階段，依照本次契約期程，本團隊僅預計先完成第一階段規劃，後續規劃將視計畫情形由市府另案處理。初步定位方向將依據相關適用法規與政策如《食農教育法》、臺北市能源政策白皮書、臺北市循環城市白皮書等，以「政策溝通、未來實驗、全齡教育」三大要點為農業示範基地建置目標，以此設定推動相關軟硬體策略方向，以呼應2050淨零碳排政策，將政策轉譯為常民語言進行市民溝通，示範性內容可包含如政策宣導、農業溫室建築美學示範、綠能及循環資源示範、食農教育田示範、固碳再生農業教育、ESG企業合作示範區等。
(1) 第一階段：
A. 包含盤點可利用之公私有土地面積，擬訂相關洽談、承租策略。有關基地篩選機制，建議設定檢核原則，例如:達至少1000平方公尺、鄰公共設施交通位點、周邊可處串聯水圳系統及既有農路或道路等。
B. 依照可取得土地之面積，協助市府評估短期農業示範基地之空間定位與所需服務項目。
招開市府內部共識會議:都發局、水利處、國產署等。
招開外部共識會議:含所有權人、地方機關、里長及青農等。
C. 媒合相關權利關係人，促成示範基地選址完成。
D. 工作事項:
· 基地選址：以GIS地籍權屬資料進行套繪，並依據可能選址地點進行運輸系統站點、交通動線、水源及相關設施分析。
· 相關權利關係人拜會：依照選址分析結果，盤點基地相關管理單位或關係人，進人洽談與承租規劃。
· 招開市府跨局處共識會議：依據選址基地調研結果，並考量市府其他局處之政策推動方向，擬與相關單位進行共識會議，達成共識後方繼續推動後續項目
(2) 第二階段：
A. 確定示範基地選址，並開始推動實際基地工作之營造。
B. 搭配階段性農業示範活動，進行農業加值或宣導：如農業廢棄之稻草稈循環農業。
(3) 第三階段：
A. 策劃中長程農業示範基地相關軟性活動架構，或建議擴大既有農業計畫之整合(關渡花海、彩繪稻田、割稻趣等)
B. 正式成立農業示範基地，策劃與農業相關軟硬體設施，包含周邊交通動線、臨時建築法規與輔導機制，持續將農業願景想像發酵在計畫區域範圍。
3. 配合辦理及出席產業發展局「台北下一步」系列規劃講座
(1) 依據產業發展局「農業政策白皮書」，協助規劃有關關渡平原地區之農業願景政策簡報分享，與專家學者討論。
(2) 協助製作講座簡報並邀請合適主題之專家學者分享相關議題。
4. 其他配合辦理事項：
(1) 配合機關需求提供即時性諮詢或參與本案相關說明會，並於指定期間內提交相關資料簡報及製作大圖等。
(2) 本案執行期間，機關得視需要召開工作會議，對廠商提出之策略及規劃設計構想進行討論確認，以利其內容能符合機關政策說明所需。
(3) 執行期間與本案有關的基礎資料、訪談意見與規劃構想，將彙整成規劃簡報及相關製圖，將以MS PPT 格式、模擬圖以印製A3尺寸圖檔或機關需求之檔案，並提供電子檔及檔案光碟。提供機關及後續委辦計畫單位執行之依據與參考基礎。
七、建議企劃書：
參選廠商提送企劃書1式7份，所有相關書面資料（含設計稿、附件內容）以中文A4直式橫書，左側裝訂成冊，於民國111年6月27日(一)下午五時前送(寄)達本基金會(郵戳為憑，114台北市內湖區民權東路6段90巷18號4樓)。
八、議價時間：111年6月29日(三)上午9:30時整
九、議價地點：本基金會會議室（台北市內湖區民權東路6段90巷18號4樓）
十、付款方式：
完成合約後給付第一期款價金50%，第二期款完成合約約定工項且完成期末簡報並依據評審意見修正後提交期末報告書10本經查驗無誤後給付價金50%。(以上為含稅)
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